

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Черемных Юлии Александровны
«Представления о собаке в русской лингвокультуре»
представленной на соискание учёной степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России (филологические науки)
(Нальчик, 2025 г.)

Рассматриваемое диссертационное исследование *посвящено* «изучению стереотипных представлений о собаке, сформированных в русской лингвокультуре» (стр. 3 автореферата).

Работа имеет хорошую методологическую базу, реализует широкий междисциплинарный подход: семасиология, когнитивная лингвистика, лингвокультурология, теория дискурса, зоолексикология.

Цель, поставленная диссидентом, реализуется в форме 7 задач в трёх исследовательских главах. **Положения**, выносимые на защиту (7 положений), логичны, соотносятся с задачами и в полной мере отражают полученные автором результаты исследования.

Залогом достоверности выводов рефирируемого исследования является *репрезентативный корпус материала* («64 словарных статей из 25 словарей русского языка XVIII–XXI вв. (толковых, этимологических, синонимических, семантических, словообразовательных, сочетаемости, словарей эпитетов, перифраз, пословиц и поговорок); 473 фольклорных текстов малых жанров, отобранных методом направленной выборки из сборника В.И. Даля «Пословицы русского народа», завершенного в 1853 г. и впервые опубликованного в 1862 г.; 300 ответов, полученных в ходе опроса 150 кинологов (курсантов Пермского военного института войск национальной гвардии Российской Федерации и студентов Пермского института ФСИН России), а также 150 студентов разных факультетов Пермского государственного национального исследовательского университета, не имеющих отношения к специализации «Кинология»; двух художественных произведений о служебных собаках: повестей Израиля Меттера «Мухтар» (1960) и Георгия Владимова «Верный Руслан» (1974); 27 антипословиц со словом собака, включенных в словарь Х. Вальтера и В.М. Мокиенко «Антипословицы русского народа» (2005)», стр. 4-5 автореферата) и разнообразие **методов** и **методик** («лексикографический, компонентный, семантический, стилистический, дискурсивный и экспериментальный анализы и т.д.», стр. 7 автореферата).

Работа прошла необходимую *апробацию*. Перечень *публикаций* по теме исследования, довольно значительный: 8 публикаций, из них 3 статьи – в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК РФ, 5 статей – в изданиях, входящих в иные базы данных.

Знакомство с авторефератом даёт возможность не только оценить достоинства и перспективы проделанной работы, но и предложить

интересующие нас вопросы, которые, как считаем, заслуживают комментария со стороны автора:

1. Почему при исследовании представлений о собаке диссертант обращается к текстам именно XVIII века? Чем обусловлено отсутствие более ранних контекстов?

2. Почему, по мнению диссертанта, соответствующее словообразовательное гнездо продолжает пополняться в структуре современного русского языка?

3. Чем обусловлено наличие у слова «собака» обширных синтагматических и парадигматических связей?

В целом, *текст автореферата отвечает требованиям подобного жанра*: отличается композиционной целостностью и смысловой завершённостью; в нём последовательно раскрываются наиболее значимые результаты исследования, полученные при решении поставленных задач; логично и полно изложены теоретические предпосылки работы, используемые при анализе стереотипных представлений о собаке, сформированных в русской лингвокультуре. Поставленная диссидентом цель достигнута, а задачи решены.

Содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Черемных Юлии Александровны «Представления о собаке в русской лингвокультуре», представленное на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности **5.9.5. Русский язык. Языки народов России**, отвечает положению ВАК РФ пп. 9, 10, 11, 13, 14 «О порядке присуждения учёных степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата филологических наук по указанной специальности.

Руссу Ксения Ринатовна,
кандидат филологических наук (10.02.01 – русский язык),
доцент высшей школы гуманитарных наук,
федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Югорский государственный университет»
628012, Ханты-Мансийский АО – Югра,
г. Ханты-Мансийск, ул. Чехова, д. 16, каб. 239,
тел.: +7 (3467) 377-000 (доб. 584), 89081140740
e-mail: k_russu@ugrasu.ru, vaganova1988@mail.ru
Сайт организации: <https://www.ugrasu.ru/>.



Против включения персональных данных, заключённых в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

21.05.2025 г.

